

### 一诚会长与中国佛学院教师座谈

本刊讯 9月7日,中国佛教协会会长兼中国佛学院院长一诚法师来到中国佛学院,在第23个教师节到来之际,与佛学院全体教师进行座谈。

座谈会上,一诚法师发表了热情洋溢的讲话。他代表中国佛教协会并以个人名义,向默默耕耘、辛勤工作的各位法师和教职员工致以节日的祝贺和诚挚的问候;向为佛学院的发展呕心沥血、恪尽职守的每一位员工表示衷心的感谢。他说,百年大计,教育为本,振兴民族的希望在教育,振兴教育的希望在教师;教师是人类文明的传承者、人类灵魂的工程师;没有全院教师和后勤工作者不计辛劳的付出,就没有中国佛学院今天蒸蒸日上的大好局面。他指出:推动佛教教育事业又快又好发展,培养高素质的佛教僧才,佛学院的教师是关键,没有高水平的教师队伍,就没有高质量的教育。他还指示:全院教师要认真学习、深刻领会和好好贯彻落实8月31日胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会上的重要讲话,希望中国佛学院全体教师不辜负总书记对教师提出的:“爱岗敬业、关爱学生,刻苦钻研、严谨笃学,勇于创新、奋发进取,淡泊名利、志存高远”的四点希望。他希望中国佛学院的法师及所培养出来的学僧都能成为“政治上靠得住、学艺上有造诣、品德上能服众”的杰出僧才,为人类的福祉、社会的和谐、民族的复兴贡献自己的智慧和力量。

接着,陈文尧副秘书长宣读了国家宗教局致“宗教院校全体教职员工的慰问信”。随后,中国佛学院副院长传印法师在发言中表示:感谢党和政府的关怀,感谢国家宗教局的慰问,感谢中国佛教协会对中国佛学院教职员工的关心。他还结合佛学院实际情况就教师如何全面提高自身综合素质,更好地报达四恩谈了感想。最后,一诚会长向中国佛学院转送了国家宗教局的慰问金。

座谈会在北京法源寺会客厅举行。中国佛教协会陈文尧副秘书长、中国佛学院教务长向学法师、全院

任课法师参加了座谈会。(正澄)

### 中国佛学院举行2007年秋季开学典礼

本刊讯 9月11日,中国佛学院在法源寺举行2007年秋季开学典礼。中国佛教协会会长、中国佛学院院长一诚法师,中国佛教协会副会长兼秘书长、中国佛学院第一副院长学诚法师,副秘书长董俊忠,中国佛教文化研究所所长杨曾文,中国藏语系高级佛学院副院长李印来,中国佛学院副院长传印法师,中央统战部二局褚有奇处长以及中国佛学院2005级学僧和今年入学的46名本科生、14名硕士研究生出席典礼。

开学典礼由中国佛学院教务长向学法师主持。一诚会长在讲话中对学僧们提出了三点希望:第一、深刻领会中国佛学院的办学宗旨。第二、严格遵守学校的各项规章制度。第三、不忘院训,知恩报恩。发菩提心,勇猛精进,珍惜时光,不负使命,做一个德才兼备的合格僧才,将来要立志成为中国佛教的精英。

学诚法师也对大家作出了殷切的劝勉。他说:我们出家人要学佛法,同时也要学世间法。世间法是俗谛,出世间法是真谛,本来佛法就是真谛、俗谛并重,从俗谛当中去理解、参悟佛法的真谛。俗谛呢就是世界的知识,大到我们国家的方针、政策、法律、科技、文化、历史等等,小到寺院里怎么管理,怎样当好一个执事,怎样当好一个学僧,怎样把我们每一天的工作都做好,有条不紊,能够很好的分工,很好的合作,能够有很好的团体和合的面貌等等,这些都很重要。社会上都非常强调团队意识,团队的精神面貌,如果大家没有很好的合作,大家就会受到影响,反过来,大家如果能够很好的配合合作,对大家都会有益。出家人追求的目标就是要很认真地修学佛法,最后成就菩提,圆满佛果,这是我们不共世间人的目标,这是比较重要的,用现在的语言来讲就是如何逐步来纯正自己的信仰。随着市场经济的意识不断的深化,不知不觉也有不少寺院会受到一定程度上的影响,所以大家进入

中国佛学院以后,要把这种气味慢慢的淡化掉,逐步建立纯正的信仰,这很重要。信仰对我们来讲是最崇高、最神圣的,也就是我们的灵魂。我们所有的一切治学,如果不是为了信仰,那我们所学的是没有意义的。这跟世间的佛教研究者就一样了,体现不出我们特殊的身份,也体现不出我们独特的价值和作用。要多从我们佛教的角度,从我们出家人的身份,来为社会,为国家服务、做贡献。这里面就存在着特殊性、不共的价值。我们有了这种信仰,才会有菩提心,才会有愿力。中国佛教有四大名山,四大菩萨,体现了悲智行愿。昨天是教师节,刚好是地藏王菩萨圣诞,地藏王菩萨有大愿“我不入地狱,谁入地狱”、“众生度尽,方证菩提,地狱不空,誓不成佛。”这种精神非常纯正,这种心胸无比宽阔。那我们学佛法也就是要学习这种精神境界,精神品质,我觉得这是比较重要的,而不仅仅是文字上面的内容。文字上面的内容固然重要,没有语言文字我们也很难领会到佛法的本质,但是语言文字本身不等于就是佛法。我们出家了,对于自己信仰的建立以及终极信仰的培养是很重要的。有些人出家了,信仰特别是道心淡化,都是因为对终极信仰认识不清造成的,觉得成佛是非常漫长的,遥遥无期的事。那么在现实生活当中究竟应该怎么做才是有意义,这点特别重要。其次呢,我们要怎么样很好的过一生,过一天?如果每天都能很好的度过,我们一生就不会浪费,反过来说,我们不知道这一天的日子怎么过,加起来我们就不知道一生怎么过。在佛学院的学习当中,是最好的规划人生的一个时期。同时也是能够很好培养自己身语意三业符合佛教规范的一个阶段。我们要度众生,首先自己与人的关系都把握不好,怎么去度众生呢!我们一个寮房、一个班级,自己左邻右舍的人跟自己的关系都处不好,怎么能去度众生呢!佛法学得好不好,一个很重要的因素,就是能不能跟人的关系处好。心里有烦恼,说话就会恶语伤人,反过来,内心充满智慧、充满慈悲,说话就能够善巧。所以要在日常生活当中去体会佛法,同时把我们一生中的每一个

阶段都规划好,这样,每天都会进步,每天都有可以学的内容。中国佛学院是一座非常著名的佛教学院,里面有很多的明师。我们一方面要很好地在佛经上面学,但更重要的是跟着这些法师、老师学。不管我们这些法师、老师是不是很有名,我们都要虚心地向他们学习,向善知识学习。上佛学院,进入学校学习,最主要就是要跟老师学习。如果你自己学习,那可以不要上佛学院了,你自己看书好了。所以我们在学校里面,就要跟法师、老师的关系处好。因为我们是学习的人,要向法师、老师学习,这种关系要摆正。其次,对于学院里的领导,尤其是负责的法师、班主任、教务长等,要尊重、恭敬。这样,自己的学识品德才能够步步增上。

褚有奇处长也在典礼上作了热情洋溢的讲话。随后,2007级新生宣誓。院长、副院长还向上届优秀学僧颁发了奖状。

(阳 光)

#### 中国佛教代表团一行赴台参加 “国际供佛斋僧法会”

本刊讯 9月1日至7日,应台湾“中华国际供佛斋僧会”的邀请,中国佛教协会组成以副会长觉醒为团长、国家宗教局外事司司长郭伟为顾问、中国佛教协会副秘书长蘧俊忠为副团长,上海、浙江、福建、江西、河北等省市佛协负责人或各大寺院住持为成员的大陆佛教代表团一行42人赴台参加斋僧法会。

9月1日,代表团一行抵达台北,受到“中华国际供佛斋僧会”理事长净耀法师的热烈欢迎。9月2日,“供佛斋僧大法会”在台北林口体育馆隆重举行,馆内座无虚席,约四万余佛教四众弟子出席。代表团团长觉醒法师应请致辞,指出:两岸佛教同根同源,两岸人民心手相连。去年在浙江举行的首届世界佛教论坛上,两岸四地高僧大德汇聚于杭州、普陀山,与世界各国佛教徒一道,共同研讨佛教为维护世界和平、致力构建和谐世界的方略大计,世界因之而振奋、佛子为之而欢呼,两岸四地佛教徒在“和谐”问题上的共识与团结,让我们看到了中国佛教的希望和未来。今天,“中华国际供佛斋

僧功德会”在宝岛台湾,透过供佛斋僧活动,向世界展示中华佛教“知恩报恩”的传统美德,相信在座的各位一定会从中深受教益和启发。祝愿今日供佛斋僧功德,回向于人天寰宇,激励广大佛教四众弟子,为中华佛教的发扬光大、为两岸早日实现和平统一做出积极的贡献。大陆佛教代表团在主席台就座,并与来自世界各地的高僧大德共同主法、诵经,祈祷两岸人民安康、社会安宁、世界和平。

法会后,代表团拜访了97岁高龄的悟明长老,受到长老的热情接待。随后参观了台北新店慈济医院。晚上,应邀出席了明空法师为代表团举行的晚宴。

9月3日上午,代表团到法鼓山拜访,果东法师代表圣严长老宴请了代表团一行。下午,参拜了慈航菩萨肉身,并拜访台湾中国佛教会理事长净良长老。长老说:目前虽然不能“三通”,实际上我们两岸佛教早就先通了,佛教交流日益发展,令人欣慰。其实,我们无论是佛教还是民族原本就是一家。觉醒团长说:从净良长老的话语中感受到两岸佛教真正是法乳一脉、两岸一家亲。他赞叹净良长老近年对两岸佛教互动所发挥的巨大推动作用,希望长老继续支持大陆佛教发展,为两岸的统一做出贡献。晚上,应邀出席了台湾生命电视台台长海涛法师(本次斋僧功德会副主席)为代表团举行的欢迎晚宴。海涛法师说:“生命电视台”以关注生命为宗旨,宣传两岸佛教交流状况,如去年首届“世界佛教论坛”等在台湾电视上做了大量的宣传。希望今后多到大陆采访,通过电视媒介,向国际社会介绍中国佛教和两岸佛教的深厚法谊。

9月4日上午,代表团一行前往中台禅寺拜访惟觉长老,并出席了惟觉长老为代表团举行的欢迎午宴。长老强调:大陆宗教政策好,才使佛教得以恢复和发展,不仅两岸佛教一脉相承,而且两岸同胞本来就是一家人,希望两岸佛教常来常往,为实现两岸同胞和合团圆,精进努力。晚上,代表团一行出席了真华长老举行的欢迎宴会。真华长老席间谈到:没有大陆好的宗教政策,就没有大陆佛教的发展,也没有两岸佛

教友好合作的大好局面。今天看到家乡人真是高兴,一家人团聚是我最大的心愿。

9月5日上午,代表团乘车前往台南拜访了屏东佛教会,受到台湾原住民敲锣打鼓、欢歌载舞、列队欢迎。屏东虽热,比不上原住民的热情,歌声笑语不断,大家还一起高唱起“我们都是一家人,我们都是中国人”。歌声代表了两岸人民和佛教界的心声,歌声在祖国台湾宝岛的上空久久回荡。下午,代表团一行前往台南的光德寺拜访了净心长老,并参观了净心长老创办的安养院,净心长老说:两岸佛教交流十分重要,不仅能增进两岸佛教的相互了解与法谊,也有利于促进两岸人民之间的相互了解,加深亲情关系,希望两岸佛教界多交流,共同为国家繁荣与民族复兴,发挥积极作用。当日晚,代表团到高雄佛光山出席该寺方丈心培法师举行的欢迎晚宴。宴后,星云大师会见了代表团,并向正在佛光山进修的世界各地的国际佛光会分会的1000多位僧尼介绍了代表团,而后在小经堂与代表团进行了亲切友好的互动交流。星云大师说:十分高兴大陆佛教代表团能来台湾访问。不久我们台湾佛教界要组团到大陆福建,护送慈航菩萨金身回故里供奉。届时两岸佛教界将举行隆重的供奉法会,祈祷两岸和合共生,祖国早日和平统一。此外,9月9日,苏州寒山寺赠给我们的“和平钟”,将在台北林口体育馆举行“和平钟”交接仪式暨祈福法会。和平之钟莅台意义重大,不仅表达了大陆同胞对台湾同胞的关怀,也体现了两岸人民一家亲,期盼合家团圆、祖国和平统一的心愿。星云大师作诗一首:“两岸尘缘如梦幻,骨肉至亲不往还。苏州古刹寒山寺,和平钟声到台湾。”

9月6日,代表团返回台北,并出席了台湾中华国际斋僧功德会举行的欢送晚宴。净耀法师表示,国际供佛斋僧法会不仅是弘法利生、宣传斋僧功德、倡导孝道的重要佛事活动,更是为两岸佛教友好交流的一个重要平台,希望两岸佛教界积极开展多种渠道的交流,增进两岸佛教同宗法谊和两岸同胞一家的亲情,

共同为中华民族的伟大复兴做出积极贡献。

9月7日代表团圆满结束访问乘飞机经香港回到北京。  
(曙 正)

### 山西省佛教协会暨五台山佛教协会 隆重举行成立五十周年纪念大会

本刊讯 9月9日,山西省佛教协会暨五台山佛教协会成立五十周年纪念大会在五台山五峰宾馆隆重召开。国家宗教事务局副局长齐晓飞,山西省委常委、省委统战部副部长李政文,省政府副省长宋北杉,省宗教局局长边根棠,忻州市委、市政府、五台山风景区领导莅会致贺。中国佛教协会副会长根通法师、永信法师、副秘书长如瑞法师,部分省、自治区、直辖市佛教协会和普陀山、峨嵋山、九华山佛教协会代表以及四众弟子800多人出席了大会。

上午8:30分,纪念大会在雄壮、庄严的国歌和三宝歌声中拉开帷幕。大会由山西省佛教协会副会长、五台山佛教协会会长妙江法师主持。会上,中国佛学院办公室主任张军宣读了中国佛教协会会长一诚法师为大会发来的贺信。一诚会长在贺信中热烈祝贺山西省佛教协会、五台山佛教协会成立50周年,并对50年来山西的佛教工作给予了高度评价和充分肯定,他要求山西佛教界要进一步贯彻党和政府的宗教政策,深入贯彻落实《宗教事务条例》,不断促进佛教事业的全面发展,积极与社会主义社会相适应,为构建社会主义和谐社会,做出新的更大的贡献。

中国佛教协会副会长、山西省佛教协会会长根通法师,向大会作了《山西省佛教协会暨五台山佛教协会五十年工作报告》,报告回顾总结了二级佛教协会五十年工作和佛教事业的发展,提出了山西佛教在新世纪、新阶段为构建社会主义和谐社会积极进取的目标和方向。

永信法师代表中国佛教协会、齐晓飞副局长代表国家宗教事务局、宋北杉副省长代表山西省委、省政府、山西省伊斯兰教协会副会长兼秘书长赵伟聘代表山西省

级兄弟宗教团体分别发表了热情洋溢的讲话。为彰显佛教界爱国爱教的优良传统,山西省佛教协会和五台山佛教协会在纪念大会上代表全省佛教界向山西省贫困地区希望工程捐资50万元。北京、河北、四川、广东、甘肃、普陀山、峨嵋山、九华山等地的佛教协会,北京佛教文化研究所、《佛门资讯》编辑部,北京灵光寺、广化寺,浙江奉化雪窦寺,山西省天主教、基督教两会等单位和个人向大会发来贺电、送来礼金、礼品。

为隆重纪念山西省佛教协会暨五台山佛教协会成立五十周年,9月9日下午,举办了“文殊信仰与和谐社会”研讨会,根通法师在会上致欢迎辞,李政文部长作了重要讲话。9月10日还举办了“社会和谐、正法久住”祈福法会、“佛教与和谐山西·智慧之光”演讲会、五台山佛教庙堂音乐汇报演出及图片、书画展等活动。

(王静 魏文星 善学 静谦 温金玉)

### 兰州报恩寺举行佛像开光

#### 暨兰州报恩寺慈善功德会成立揭牌仪式

本刊讯 8月18日,兰州市报恩寺举行天王殿佛像开光、钟鼓楼落成暨兰州报恩寺慈善功德会成立揭牌剪彩仪式。

中国佛教协会副秘书长照诚,北京广济寺方丈演觉、灵光寺方丈常藏,中国佛协教务部副主任清远,福建省佛协副会长普法,重庆市佛协副会长身振,贵州省佛协副会长心照,广东省佛协副会长传正,湖北省佛协副会长正慈,宁夏回族自治区佛协副会长耀正,中国佛学院栖霞山分院副院长兼教务长理海,河南省佛协副会长妙侠、印乐、心广、心舫,陕西省佛协副会长宽旭、谛性,江西省佛协副会长妙安,江苏宝华山隆昌寺方丈心平,汕头市佛协会会长法性,西安市佛协副会长兼秘书长本慧,兰州市佛协会会长理因、副会长印巴、显愿、僧莲、显成,国家宗教局一司副司长王哲一,甘肃省宗教局副局长卓俊才、佛道教处处长韩德明,甘肃省佛协副会长兼秘书长才项、副秘书长阿丹,兰

州市宗教局局长吴仲英、副局长马永真,台湾生命电视台台长海涛,澳门佛教总会理事长健钊、副理事长心慧,韩国曹溪宗社会部长志源,韩国天台宗总务部长门德,韩国安心净寺住持法眼,韩国正觉宗教育院代院长李重硕,韩国圆佛教中国教区长金济民,以及来自海内外的四众弟子约一万人出席了庆典仪式。

庆典仪式由中国佛教协会常务理事湛如法师主持。报恩寺住持普正法师代表报恩寺僧众向前来参加庆典法会的海内外高僧大德和各界嘉宾表示热烈的欢迎和衷心的感谢!表示要在党政部门的指导和关心下,把报恩寺建设成为一个弘法利生的道场,联络广大信教群众和政府部门的桥梁,对外友好交流的窗口。

王哲一副司长在庆典仪式上讲话,他说,报恩寺根据《创建沙井驿报恩寺碑记》所载,始建于明代万历年间,毁于“文革”。中共十一届三中全会后,全面落实党的宗教政策,在党和政府的大力支持和亲切关怀下,在普正法师的带领和住持下,在省、市佛协和十方信众的支持下,报恩寺从无到有,发展日新月异,如今大殿雄伟,厢房齐备,三门、天王殿、钟鼓楼也相继竣工,报恩寺名副其实的成为了兰州佛教界的主要弘法道场之一,发挥了越来越大的作用。今天天王殿圣像开光、钟鼓楼落成、慈善功德会成立都为兰州乃至甘肃佛教的发展起到了积极重要的推动作用。最后,他希望在普正法师的带领下,报恩寺信众知恩报恩,为兰州佛教的发展作出新的贡献。

兰州报恩寺慈善功德会是由报恩寺住持普正法师发起成立的,得到各界人士和四众弟子的积极响应,目前已筹得30余万元,将用于西北地区打井、扶贫济困及希望工程等慈善公益事业。据悉该功德会是经政府有关部门批准成立的甘肃省第一所寺办慈善功德会。

当日下午,台湾海涛法师应邀为与会的四众弟子做了佛法讲座,在兰州佛教界产生了良好的反响。当晚,报恩寺还组织由百人参与的佛教乐舞表演,千

手观音舞蹈、藏族供佛歌舞、古琴演奏等节目,场面盛大,节目精彩,受到了信众们的热烈欢迎。近万名兰州市民欣赏了难得一见的佛教乐舞表演。

报恩寺位于兰州市安宁区沙井驿,背倚凤凰山,面向黄河。始建于明万历年间,历代祖师,弘法安僧,度众无数。1997年初,在兰州佛教四众弟子诚恳邀请下,普正法师出任报恩寺住持,乃发悲心宏愿,矢志中兴,在原有草庵的基础上,主持寺院的修复工作,经政府登记发证,正式批准为宗教活动场所。

(桑吉)

### 上海佛学院举行第十届新僧开学典礼

本刊讯 9月7日,上海佛学院僧众班第十届和尼众班第八届的新僧开学典礼在玉佛寺隆重举行。上海市民族和宗教事务委员会副主任曹海红,院校处处长田乃越、副处长迟日成,宗教三处处长沈国强,市委统战部民族宗教处副处长宗斌,上海佛学院名誉院长妙灵、院长慧明,上海市佛教协会副会长周富根等领导和佛学院僧尼两班共49名新僧参加了典礼活动。

典礼由上海佛学院副院长兼教务长光慧主持。慧明、妙灵先后致词,要求莘莘学子们热爱祖国,拥护党的领导,努力学习,发扬佛教六和和精神,认真修持,以提高自己的佛学素养,争取成为政治上可靠、宗教造诣高、道德人品好、在信教群众中有一定威信并具有坚定、纯真的佛教信仰、品学兼优、全面发展的适应社会主义需要的佛教人才,为将来弘扬佛法、奉献社会作出应有的贡献。接着,僧尼两班学僧代表也分别作了热情洋溢的发言,表示决不辜负各位领导的期望。之后,曹海红副主任也作了重要讲话。

(天消)

### 斯里兰卡佛教代表团来访

本刊讯 9月15日上午,以马山寺派大导师乌杜噶玛为团长的斯里兰卡佛教代表团一行12人访

问中国佛教协会，一进北京广济寺山门，即受到方丈演觉法师和僧众的热烈欢迎。代表团在演觉法师的陪同下到大雄宝殿礼佛诵经，并了解了广济寺的历史、文物和现状。随后来到中国佛教协会会客厅，受到一诚会长的亲切会见。

会见中，一诚会长首先对斯里兰卡佛教代表团的来访表示热烈的欢迎。他说：十分高兴与斯里兰卡佛教界的老朋友乌杜噶玛·斯利·布达拉吉陀大导师、曼格拉长老以及斯里兰卡驻华大使阿穆拉加马先生在北京相见。前不久，承蒙斯里兰卡佛牙寺的盛情邀请，我曾率中国佛教代表团赴贵国友好访问，出席了佛牙节庆典并接受了贵国颁发的“弘法旗帜奖”和“弘法功勋奖”，所到之处受到了贵国政府和佛教界高规格的接待，在此向贵国政府和佛教界再次表示衷心的感谢！一诚会长回忆道，自中斯建交以来，两国佛教友好交流日益频繁，佛教领导人互访不断。特别是贵派佛教大导师和长老们曾多次应我会邀请来我国访问，与我国各地佛教界进行友好交流，增进了中斯两国佛教界的互相了解与法谊。一诚会长还简要介绍了中国佛教的发展和现状。他说：此次贵团来华访问，还将前往西藏地区了解藏传佛教发展的实际情况。相信贵团的西藏之行将会加深对我国佛教现状的进一步了解。

乌杜噶玛团长对一诚会长的盛情接待表示衷心的感谢。他说，中斯两国人民和佛教界有着悠久的历史 and 深厚的法缘，因此，对于中国佛教我们并不陌生。在中国佛教协会的这个会议室里我们曾经多次会面，多次讨论和交换过两国佛教界的许多事宜。这次应中国国家宗教局的邀请访问中国，又一次与尊敬的一诚长老见面，我们感到十分的荣幸和愉快！虽然，我们信仰的是上座部佛教，你们信仰的是大乘佛教，但我们都是佛陀释迦牟尼的弟子，我们之间就像是菩提伽耶菩提树上的两个分枝，同根同源，故而我们是一家人。回溯历史，我们两国之间的友好交流从未中断过，在我们兰卡的一部叫《杂陀》的史记里，就

曾提到公元五世纪的时候，有一个兰卡僧人曾亲自制作过一尊佛像并把她送给了中国的皇帝。同样，在这个世纪里，你们中国的一代高僧伟大的法显西行求法，就曾朝拜过斯里兰卡许多的佛教圣迹。他回到中国后写成的著作《佛国记》，不仅是中国高僧朝圣的真实记录，同时也成了我们国家了解当时兰卡社会历史和佛教文化的重要文献。虽然，唐朝伟大的玄奘法师没有到过斯里兰卡，但是他的《大唐西域记》里也记录了他所能了解到的有关斯里兰卡的历史风俗和佛教文化，这些都是值得我们两国佛教徒珍重的友谊和历史。大导师希望进一步加强两国佛教界的文化交流，希望互派留学僧，促进彼此的了解和友谊，共同发挥佛教在亚洲和世界的作用。最后，在大导师的带领下，代表团一行共同为一诚长老的法体安康诵经祈福，祈望兰卡的菩提树和佛牙舍利加被两国佛教界友谊长存，佛日增辉。

随后，双方互赠礼品，合影留念。广济寺设宴招待斯里兰卡佛教代表团一行。

据悉，斯里兰卡佛教代表团于13日拜访了国家宗教事务局，受到叶小文局长的亲切接见。双方就中斯两国佛教文化交流、互派留学僧进行了商讨。此外，斯里兰卡佛教代表团一行还朝拜了北京灵光寺佛牙舍利。随后将赴西藏自治区进行友好参访。

(桑吉扎西)

### 理智法师圆寂

本刊讯 中国佛教协会常务理事、甘肃省佛教协会副会长、武威市鸠摩罗什寺住持理智法师因病医治无效，于2007年8月8日安详示寂，终年42岁，僧腊22年，戒腊18夏。

理智法师俗名于善海，甘肃武威人，1966年2月出生，1986年在兰州五泉山嘛呢寺礼谛禅老和尚出家。他一生勤学精进，持戒熏修，广行菩萨道，在长期从事寺院管理与建设的工作中，积极倡导人间佛教，以身作则，努力实践佛教教义，在他的领导下先后修

建开放了以鸠摩罗什寺、海藏寺为代表的 19 座佛教寺院。特别是在修复罗什寺工作中,他从落实政策到规划设计,从宣传发动到募化资金,从布局修建到建设实施,事必躬亲,呕心沥血,倾注了自己全部心血,为佛教界所认同和赞叹。他爱国爱教,与党和政府肝胆相照,模范地带领僧众自觉遵守国家各项法律、法规,在积极配合党和政府贯彻落实宗教政策,维护宗教界的合法权益的同时,从班子建设、僧才培养入手,努力搞好佛教界自身建设,积极推进佛教与社会主义社会相适应,并率领僧众积极参与扶贫济困、捐资助学等社会公益事业。

(阳光)

#### 通孝法师圆寂

本刊讯 四川省佛教协会咨议委员会主席、峨眉山佛教协会名誉会长通孝法师,于 2007 年 8 月 31 日上午 8 点 30 分在峨眉山报国寺安祥示寂,世寿 86 岁。

通孝法师,俗姓蒲,名清康,1921 年 2 月 10 日出生于四川省射洪县,1935 年在峨眉山净土禅院出家,1936 年于新都宝光寺祖道大和尚座下受具足戒,并就读于宝光佛学院。1939 年赴西藏参学,历三年而考取公费生,入拉萨哲蚌寺依止多吉活佛深研藏传经典,被赐名多吉尚祖。他黄卷青灯十余年,依律修持,取得“格西”学位。1950 年春学成回川途中,由于历史原因而滞留康定。“文革”期间,曾受到不公正待遇。

1981 年法师回到魂牵梦绕的峨眉山,先后在洗象池、华藏寺任监院,1992 年被推选为峨眉山佛教协会副会长,2002 年被礼请为四川省佛教协会咨议委员会主席,2004 年 9 月被礼请为峨眉山佛教协会名誉会长。

通孝法师一生爱国爱教,信仰纯正,显密圆融,“三学”精进;生活俭朴,刚正不阿,扶贫济困,度人不倦;几十年如一日勤修禅学,1999 年至 2002 年,以 80 岁高龄在报国寺专修精证,闭关 3 年,在弟子和信众中享有崇高威望。法师在协助政府贯彻执行宗教政策和

法律法规中,克服重重困难,复兴道场,开展教务活动,绍隆佛种,精心培养僧才。在促进汉藏佛教文化交流,增进民族团结方面也做了大量工作。今年 8 月 16 日,法师在重病中还将自己全部积蓄 50 万元捐献给峨眉山报国寺常住,用于庄严普贤菩萨道场。

9 月 2 日,峨眉山佛教协会在萝峰庵为通孝法师举行了隆重的遗体入龛仪式,峨眉山佛教协会会长永寿法师率领峨眉山各寺院的 200 余僧众和上千信众参加了入龛仪式。9 月 7 日,四川省佛教协会在峨眉山隆重举行通孝法师荼毗法会和追思大会,各级领导、诸山长老、峨眉山四众弟子上千人参加。

(李新培)

#### 简讯二则

日前,峨眉山佛教图书馆在大佛禅院建成。图书馆按照目前高等院校图书馆的建馆模式建设,集资料、教育、宣传于一体,所藏图书分社会科学类、佛经类等,均按照我国国家图书分类法进行分类,其中,佛教图书按照北京大学白化文教授的佛教图书分类法进行分类。目前馆存各类图书及音像资料已达 25000 多册,其中有《四库全书》、《永乐大典》等珍贵典籍。图书馆环境幽雅,建筑面积 1000 多平方米,馆内可容 300 多人阅读。此外安装了局域网,连接大佛禅院和四川峨眉山佛学院,实行先进的电子化管理,借阅图书、使用资料十分方便。馆内开设的专门场地准备了佛教读物、音像资料以及“文房四宝”等,以方便前来朝圣的信众和图书借阅者选购。

(峨眉山佛教网)

8 月 1 日,甘肃古浪县佛教协会第二届代表大会召开,会议听取和审议了《古浪县佛教协会第一届理事会工作报告》,修改了《古浪县佛教协会章程》(试行),释方恒当选为会长、释妙法、释存菩(女)、释道清为副会长,释圆成为秘书长,释永妙、释道成、杨桂昌为副秘书长。

(古浪县佛协)